Matematik og fag med symbolsprog - og laeengde af besvarelsen

Nar man skriver SRO eller SRP, og et af fagene eksempelvis er matematik, s vil en del af
besvarelsen besta af formler eller matematiske satninger. Det kalder vi symbolsprog. Her er det
normalt at skrive formler pa en linje for sig selv med en tom linje lige over og under formlen.
Besvarelser med symbolsprog kan derfor sidemessigt fylde mere end almindelig tekst.

Ovenstaende betyder, at opgerelse af sider med symbolsprog gerne mé laves ud fra et sken og

uden at telle antal anslag. Et sken af antal sider kan laves bade ud fra mangden af symbolsprog og
mellemrum, og et skon af selve indholdet 1 symbolsproget. Nér besvarelsens samlede leengde skal
bestemmes, ser man den ferdige opgave igennem, laver et skon pa sider med symbolsprog og opger
det samlede sideantal. Det tal man nar frem til skal veere inden for det angivne sidetal pa 6-8 for
SRO og 15-20 sider for SRP.

Et eksempel - SRP: En besvarelse teller i alt 27 sider. Figurer og grafer mv. skennes samlet at fylde fire sider. De
sider treekkes fra. Herudover er der pa de gvrige sider tekst, men ogsé en del formler/symbolsprog.

Her skeonnes formlerne at fylde siledes, at der kan treekkes yderligere tre sider fra (fordi der er "luft” pa

siderne). Samlet set er der s& en besvarelse med et omfang pa 20 sider.

Det er vigtigt at bemarke, at én linje symbolsprog indholdsmeessigt kan svare til flere linjer i et
givent andet fag.

Med hensyn til kilder skal man i matematik som udgangspunktet angive kilder praecis som 1
andre fag. Man skal altsd angive pracist med sidetal, hvor et citat kommer fra. [ matematik vil
man ofte bearbejde stof fra en bog. Det kan vere et bevis, som man skal gennemga 1 opgaven.
Her skal man ligeledes angive kilden med sidetal, hvor beviset kommer fra. Det er ikke
nedvendigt at angive linje for linje, hvor dele af et bevis kommer fra, men omvendt er det ikke
tilstreekkeligt blot at skrive 1 begyndelsen af et afsnit at indholdet af afsnittet kommer fra den og
den kilde.



Eksempel
Til hgjre et uddrag fra en SRP (MA og SA)

Skgn af lengde af opgaven:

Antallet af anslag for hele opgaven svarer

til 23 sider.

¢ Der er tabeller, grafer og figurer i hele
opgaven, der svarer til 1 side.

* Vurderingen af ’luft’ pa ovenstaende

. 1 .
side er 3 af siden.

* For hele opgaven er vurderingen, at
der samlet er maengde af ’luft’, der
svare til 2 sider

Dermed er opgavens leengde 20 sider.

(23-1-2 = 20)

Kilder i matematik:

| eksemplet er der fremhavet med gult,

hvordan, der i besvarelsen henvises til

den kilde, der er blevet brugt, som

inspiration til udledningen udtrykket k =
1

1-(c(1-t)-m)

Y=Y-(c(l—-t)-m)+I+G+X+C
Y=Y(e(l—t)-m)=I1+G+X+C,
Y-(1-(cl-0)-m))=I+G+X+G
Herefter divideres parentesen, sa ¥ er isoleret.

1

Y=1"Ga-o-m

SU+G+X+Cp)

Multiplikatoren, som er udtrykt ved brgken pa hgjre side i ligningen, har tzlleren 1, da multiplika-
toren for overskuelighedens skyld skal kunne skrives k, som vist nedenfor.
k=@

Multiplikatoreffekten, som er udtrykt matematisk ovenfor, beskriver den gevinst eller det tab, der
opnas, nar BNP gges eller mindskes, udover den oprindelige @ndring. Det vil sige, at hvis multipli-
katoren er over 1, hvilket den oftest vil vaere, vil fx en ggning af BNP pa 100 mio. kr. give en gevinst
pa fx 5%, sa BNP @gges med 105 mio. kr. i stedet for blot de 100 mio. kr. Omvendt vil @ndringen i
BNP mindskes, hvis multiplikatoren er under 1. Multiplikatoreffekten pavirkes, som vist matematisk
ovenfor, af stgrrelsen pa forbrugskvoten, c, skattetrykket, t, og importkvoten, m. En stgrre forbrugs-
kvote vil give en stgrre multiplikatoreffekt, mens stgrre import og skattetryk vil give en mindre ef-
fekt.® Multiplikatoren vil her vaere udtrykt hovedsageligt som brgk af hensyn til de to modeller, der
nedenfor opstilles.

For at opstille en model, der viser @ndringer i opsparingskvotens betydning for BNP og BNP-
vaekst, erstattes ¢ med (1 — 5), hvilket er muligt, da ¢ = 1 — 5. Dette vises nedenfor.

1

Y= a—masn=m (HEHX+0

Udskiftningen af forbrugskvoten til fordel for opsparingskvoten bruges nedenfor til at vise BNP som
funktion af en @ndring af opsparingskvoten. Jeg omskriver nationalregnskabsligningen til funktio-

nen nedenfor.
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